#### "头雁"领航 下沉服务 创新思路

星期一

# 市计生协努力创建优生优育"四级普惠网"

本报讯 (记者赵松 通讯员靳志 强) 近年来, 市计生协在省计生协和 市卫健委党组的大力支持下, 在全省 率先依托市妇幼保健院创建了省级优 生优育指导中心,同时要求各县 (市、区) 妇幼保健院相继挂牌建立 了县级优生优育指导中心,并通过 '空中课堂""云课堂""直通车""三 下乡"等形式,构建了市、县、乡、 村"四级普惠网",让全市广大育龄 群众实现了公共资源共享、健康知识 共享、发展红利共享、美好生活共

坚持实际出发,创新思路。市计 生协从我市实际出发,突出指导中心 的专业咨询、技能培训、育婴服务、 康复治疗等特点,创新理念,开拓思 路,借市妇幼保健院整体搬迁新院区 发展之势,争取省级资金20万元,市 妇幼保健院投入60多万元,在全省率 先建成综合型优生优育指导中心,不 仅建立了九个功能区和相关附属设 施,还建有富有本地特色的婴儿游泳 抚触室和儿童运动康复区,深受群众

坚持民有所需,我有所为。农村 特别是交通不便偏远地区,仍有部分 育龄群众缺乏孕期保健、生殖健康、 科学育儿等优生优育知识, 未享受国 家给予的一定免费检查项目(如叶酸 补服、唐氏筛查等),婴幼儿出生缺 陷甚至母婴死亡的发生率还很高,广 大育龄群众对优生优育服务有迫切需 求。市计生协坚持以一切为了人民为 出发点和落脚点,倾听民声、体察民 情,解决人民群众切身利益的困难。 他们积极贯彻落实《中央优化生育政 策的决定》和《婴幼儿照护服务工作 的实施意见》,利用市县指导中心传 播健康理念,提高健康素养水平,满 足育龄群众"孕得好、生得好、养得 好"的"三好"愿望,促进婴幼儿健 康成长、家庭和谐幸福、经济社会可

2022年4月25日

坚持"头雁"领航,"雁阵"紧 随。市计生办聚焦建立优生优育指导 中心服务体系,努力在资源融合、多 层级服务上创模式、求突破、见实 效。他们不断延伸服务链条, 拓宽服 务内容,提升"五到位"(即:宣传 县、乡)联建优生优育指导中心模 式,努力创建优生优育"四级普惠

网",实现了市、县、乡、村级服务全覆 盖。截至目前,争取省级资金40万元, 建成省级项目点3个;自投资金45万 元,建成市级项目点11个,乡镇项目点 114个。各级指导中心为待孕夫妇、怀 孕妇女、0至3岁儿童、残疾儿童"五个 一百"人群提供健康检查、孕期保健、 科学育儿等优生优育减免费服务,受 益群众达5000余人。

坚持线上线下,最大普及。市县指 导中心加大线下孕期体验培训,为新 生儿家长提供科学育儿培训、亲子活 动指导等服务,提升家庭照护技能水 平。指导中心还创建线上服务阵地,构 建网上"一站式"服务模式。他们每周 开办一次孕健康知识"云课堂",用图 文并茂、通俗易懂的宣教方式,讲解生 殖保健和科学育儿知识,不断丰富宣 传内容和宣传方式,传播健康理念,普 及优生优育知识,同时,组建了县乡村 健康指导员队伍,通过微信、公众号、 工作群,组织适龄人群参加"优生优育 进健康衡水行动贡献协会力量。

与市妇幼保健院专家组成"三下乡 服务小分队,开办"直通车",走进

乡村、走进社区、走进企业, 开展形 式多样地优生优育指导活动。他们根 据孕妇的身体状况提出合理建议,引 导大家关注自身健康, 自觉接受正确 的育儿理念和方式,实现家庭幸福美 满目标。两年来,他们先后深入11个 县市区的23个乡镇、村(社区),为 群众提供便利的就医方式, 为医患搭 建良好的沟通平台; 市优生优育指导 中心投入专项经费两万元, 定制优生 优育宣传册、免费优生检测知识保健 手册、体温计、幼儿绘本等服务包, 免费发放给育龄群众。

坚持督导调研,确保实效。市计 生协始终把项目全周期运作、全过程 监管摆在突出位置,坚持事前调研、 事中督导、事后评估,强力推动项目 落实见效。他们结合县级工作亮点, 严格做好项目的前期考察指导工作, 精心筛选项目,科学评估项目的可行 性,认真填报项目文本,及时沟通反 馈项目信息;严格执行《河北省计生 使用、管理服务等内容,确保项目实 施规范、有序、安全、有效。

# 深州市委组织部走访慰问援疆医生家属

本报讯(记者李红魁 通讯员张 振业)4月13日上午,深州市委组织部 主要负责同志与深州市医院负责人一 行,走访慰问了深州市医院援疆医生 贾阔的家属,并送去了鲜花和慰问品。

根据衡水市卫健委统一安排,去年 11月24日,贾阔医生加入了衡水市第九 批援疆医疗队奔赴新疆尉犁县医院,开 展为期一年半的对口支援工作。他努力 克服气候、环境、饮食等方面的困难,发 挥自身专业特长和技术优势,开展腔镜 手术、健康义诊、业务培训和手术带教, 帮助病人解除痛苦,帮助尉犁县医院开展 新技术项目,为当地带去优质诊疗服务。

深州市委组织部负责同志详细了 解了贾阔医生及其家属工作、生活情 况,并代表深州市委对贾阔医生"舍小 家、顾大家"、支援祖国边疆医疗卫生 事业的大爱精神致以崇高的敬意和衷 心的感谢。深州市委组织部负责人表 示,援疆工作是一项重大的政治任务

贾阔医生安心工作、倾情奉献、建功新 疆,增进当地群众健康福祉,推动尉犁 县医疗事业不断取得新的发展。同时, 也希望医院要关心、关爱援疆医务人 员及其家属,帮助解决他们的实际困 难,全力做好坚强后盾。

深州市医院负责人表示,深州市医 院历来高度重视援疆工作,医院会一如 既往地为援疆医务人员及其家属做好 服务工作,为他们安心工作提供有力保 障,为民族团结、建设边疆贡献力量。

近年来,深州医院先后派出骨科 妇产科、外科等专业7名医务人员8批 次执行援疆任务。他们在受援医院积极 开展复杂和疑难手术,培养医疗队伍 提高医疗技术和服务质量,受到了当地 群众的好评与感谢。今年3月29日,该院 儿科医生宋世卿又加入衡水市第八批计 划外援疆医疗队,启程奔赴新疆尉犁县 医院,进行为期9个月的对口支援工作。

#### 冀州区卫健局精准发力促重项工作落地见效 进万家"网上培训班,授训达5000人 协项目管理制度》,组织实施项目内 教育到位、群众意识到位、关爱关切 到位、排忧解难到位、发挥作用到 次,打通了宣传的"最后一公里",为推 容,有重大调整事项,及时报请省计 生协批准; 定期对项目点进行监管督 姓的家门口,既能发挥传帮带作用,又 位)服务水平;充分利用我市计生协 本报讯(记者赵益彬 通讯员张 改革成果,全面推行1+11+X(市、 坚持服务下沉,普惠共享。他们 导,督促项目进度、运作程序、资金 明月)今年以来,冀州区卫健局深入贯

彻落实全区"1559"工作计划和"十个 聚力"工作任务,以开展"三统筹三扩 大四创建"活动为契机,一手抓疫情防 控,一手抓重项工作,增举措、鼓干劲, 全力以赴为建设"富美冀州 生态湖 城"贡献卫健力量。

抓好常态化疫情防控,全力守护 人民健康。该局强化中高风险地区来 冀返冀人员健康管控,持续抓好35类 重点人群核酸检测;加强标准化核酸 实验室建设,提升核酸检测能力;强力 推进疫苗接种工作,构筑全民免疫屏 障。同时,他们严格落实预检分诊、首 诊负责制,将市六院作为定点发热门 诊,设立了15家发热筛查门诊;充分 发挥基层疫情防控"哨点"作用,全区 420家医疗机构均按要求设置了预检 分诊点(台),各村卫生室均安装了红 外线自动测温仪,统一印制张贴"接诊 十须知、接诊患者指引、通告"等,并在 门口显著位置张贴健康码、行程码、发 热人员处置流程等。

深化医药卫生体制改革,持续提 升基层服务能力。为了开展县级公立 医院综合改革示范县创建、深入推进 医共体建设、持续开展优质医疗资源 共享和资源下沉,该局已安排13名具 有中级以上职称人员深入到10个乡 镇卫生院、3个社区卫生服务中心 (站)开展工作,把区级诊室设在老百 能让老百姓便捷地享受到优质医疗资 源。结合美丽乡村建设,他们还在城乡 主干道沿线人口较多的村庄打造高标 准卫生室。目前已完成建设标准和建 设计划制订,确定了15个村卫生室作

积极推进国家卫生城市创建工 作。该局高标准启动国家卫生城市创 建工作,成立了国家卫生城市创建领 导小组,召开了专门会议,研究制订 《冀州区创建国家卫生城市工作实施 方案(拟定)》。为深入开展2022年春 季爱国卫生运动,有效应对新型冠状 病毒感染的肺炎疫情,消除危害群众 健康的环境因素和病毒传播隐患,他 们加大创国卫宣传力度,下发了《冀州 区春季爱国卫生运动倡议书》,充分利 用线上线下等方式,广泛开展卫生健 康科普知识宣传,倡导卫生健康绿色 生活理念,营造浓厚的创卫氛围,为创 建国家级卫生城市奠定坚实基础

积极应对人口老龄化,努力做好 重点人群健康服务。该局全面落实三 孩生育政策及配套支持措施,推进托 幼一体化发展,将冀州区第三幼儿园 打造成省级示范性婴幼儿照护机构; 实施孕妇无创产前基因筛查,强化出 生缺陷防治,截止到3月底,已为336 名孕妇提供免费无创基因检测。同时, 他们全面加强老龄健康服务,提升老

### 科室医护人员组成的医疗服 务队,为前来就诊咨询的群

争 通讯员 全明宏) 为深 人开展春季爱国卫生运 动,推动全社会形成文明 健康、绿色环保的生活方 式,4月17日上午,故城县 医院积极响应上级号召, 组织医疗专家团队到迎瑞 广场开展"春季爱国卫生 运动暨健康中国科普知识 宣传"义诊活动,有效传播 了健康理念,提高了群众 健康素养和防病意识,得 到了群众的一致好评。

活动现场,内分泌血液 肾内科、老年病与风湿免疫 科、中医科、眼科、护理部等

众免费测量血压、血糖,并 针对病情开具处方。同时, 他们还在现场设置宣传展 板、发放宣传彩页、解答健 康疑问,向群众广泛宣传疫 情防控、疾病预防、健康保健 等知识,积极倡导大家参与 到共建健康生活中来。

去年以来,故城县医院 把开展"我为群众办实事" 实践活动融入到日常工作 的方方面面、点点滴滴,切 实替百姓办实事、送健康, 用实际行动践行故城县医 院为人民服务的初心使命。



## 谷雨常吃这4汤3粥,健脾除湿能养肝

## 健康科普

谷雨一到,环境中的湿气越来越 重,人体内的湿气也很难排出。

此时,如果饮食生活不加注意, 身体内热和湿气结合在一起,就会形 成湿热体质,容易造成脘腹胀满、胃 口不佳、身体困重不爽、关节疼痛等

那么,防止湿邪伤人,我们应该 怎么吃呢?

#### 谷雨多饮祛湿汤

#### 1. 芡实薏米排骨汤

材料:芡实50克,薏米50克,陈 皮10克,生姜3片,猪排骨500克。

做法: 薏米用锅炒至微黄, 芡实、 陈皮、猪排骨洗净,然后将全部材料 放进煲内,加水适量,先用大火煮沸, 再用小火煲两小时,加盐调味即可食

功效:健脾利湿醒胃。对脾虚湿 困、身重困倦、胃纳欠佳者尤宜。

#### 2. 土茯苓扁豆脊骨汤

材料:鲜土茯苓400克,扁豆60 克,生姜3片,猪脊骨500克。

做法:扁豆用锅炒至微黄,土茯 苓刮皮洗净,猪脊骨洗净,然后将全 部材料放进煲内,加水适量,先用大 火煮沸,再用小火煲两小时,加盐调 味即可食用。

功效:健脾祛湿解毒。对脾虚湿

### 盛皮肤湿毒疮痒者尤宜。

#### 3. 豆蔻砂仁荷叶饮

材料:白豆蔻3克,砂仁3克,荷 叶半张。

做法:荷叶洗净切碎,与洗净的 白豆蔻、砂仁一同放入砂锅,加水 1000毫升煮沸,改用小火煮20分 钟,洁净纱布滤汁即成,上下午分

功效:消食除胀,行气理中。豆 蔻,辛、温,归肺、脾、胃经,能促进胃 液分泌、增快胃肠蠕动、祛除胃肠积 气,有良好的芳香健胃作用。砂仁, 辛、温,归脾、胃、肾经,能化湿开胃、 温脾止泻、理气安中。荷叶,性味苦 涩、平,归肝、脾、胃、心经,有清暑利 湿、升发清阳等功效,还有降血脂作

### 4. 草莓橘瓣蜂蜜饮

蜂蜜50克。

做法:草莓洗净,橘子去皮分成 瓣,一同放入砂锅内,加清水500毫 升,用旺火煮沸,兑入蜂蜜,停火,待 温饮用。

功效:有生津、健脾、和胃的功 效。草莓,味甘、酸,性凉,具有清热凉 血、利尿止泻、生津止渴、利咽止咳的 作用。橘子,性味甘酸、凉,归脾、胃、 肺经,有开胃理气、止咳润肺之效。蜂 蜜,性味甘平,归肺、脾、大肠经,有补 中、润燥、止痛、解毒之效。

#### 谷雨不忘健脾粥

#### 1. 莲子小米粥

材料:小米100克,莲子50克。 做法:小米淘洗干净,莲子去芯 洗净捣烂后与小米一同放入煲内, 加水适量,先用大火煮沸,再用小 火慢煲至粥成,加糖调味即可食

功效:健脾除湿止泻。适合脾虚 湿重、大便稀溏之人食用。

### 2. 白芍小麦粥

材料:糯米100克,大枣20克,白 芍15克,小麦20克,蜂蜜15克。

做法:糯米淘洗干净,用冷水浸 泡一两个小时,捞出沥干水分;将小 麦、白芍整理干净,装入纱布袋内扎 紧袋口,放入锅内;锅内注入适量冷 水烧沸,再改用小火煎煮20分钟, 取出药袋,药汁留在锅内;大枣去 核,洗净,切两半;将糯米、红枣放入 锅内,用大火煮沸后改小火,煮至糯 米软烂,下蜂蜜拌匀即可食用。

功效:白芍可以调经滋阴,大枣 补气养血,小麦凉心安神,合用有养 血调经的功效,适于阴血亏虚的女性 食用。

材料:白茯苓10克,怀山药10 克,莲子10克,芡实10克,粳米适量。 做法:莲子去心,粳米淘洗干净; 所有食材全部放入锅中,大火烧开后 转小火,焖煮1小时左右。

功效:健脾祛湿,养心安神,茯苓

兼有美白的功效。 (来源:养生中国)

## 阜城县人民医院召开医疗纠纷和投诉典型案例分析会

本报讯(记者李红魁 通讯员王雪) 为进一步规范医护人员的诊疗行为、提 高医务人员的服务意识、避免和减少医 疗纠纷的发生,日前,阜城县人民医院组 织召开了2021年度发生的医疗纠纷和 投诉典型案例分析会议。相关院领导和 临床、医技科主任及行政管理人员参加。

会议听取了发生事件科室的病例 汇报,分析了发生原因,梳理了工作流 程,制订了改进措施,相关科室主任及 院领导对存在的问题一一进行了点评、

分析,并提出了改进措施。 该院负责人强调,医疗质量和医疗 安全是医院永恒的主题。医疗质量控制 和医疗安全加强只有起点没有终点,坚 持并实现持续的医疗安全,是"以人为

本、以患者为中心"观念在医疗服务Ⅱ 作中的集中体现。要坚持提高有效的医 疗质量,确保医疗安全,尤其在新冠肺 炎疫情防控的特殊时期,各科室在做好 疫情防控的同时,更要做好医疗服务 将医疗纠纷案例学习纳入日常业务学 习。要从案例中找到差距、悟出道理、把 握技巧,不断提高医疗质量和技术水 平。要将事后把关处理转变为事前预 防,最大限度地减少医疗安全隐患。要 转变服务理念,加强医患沟通,规范医 疗行为,保障医疗安全,以高度的责任 心构筑一道坚固的安全"防火墙"。要吸 取经验教训,把工作做细、做实,进一步 提高服务质量,切实做好有效沟通,防 患于未然。

### 乡村振兴 健康先行 饶阳县人民医院举办专题培训会

本报讯(记者高艳争 通讯员邢 园)为进一步加强对急性胸痛患者规 范化救治,促进院前院内急救的密切 合作和无缝隙对接,最大程度减轻患 者痛苦、挽救患者生命,4月15日下 午,饶阳县人民医院举办了"乡村振 兴、健康先行"胸痛救治单元乡村医生 能力提升建设专题培训。

培训中,衡水市人民医院教授郑 群、天津胸科医院教授高嘉忆、河北医

后,秦令川听从县卫健局统一安排,

于4月5日凌晨赶赴邢台市清河县。

他驾驶负压救护车负责确诊、密接、

次密接病人的转运, 支援当地疫情防

控。在支援期间,他继续发扬不怕

苦、不怕累精神, 听从当地疫情指挥

科大学第二医院教授汪雁博、饶阳县人 民医院副院长刘樱枝、湖北枝江市人民 医院主任唐国平、衡水市第五人民医院 主任宋海龙分别就胸痛中心交流及救 治发起了相关知识的线上培训。

据统计,饶阳县人民医院心内科、 老年病科、重症医学科、120急救中 心、急诊医学科和相关医技科室,医疗 集团内的乡村医生共计137人参加了 线上培训会。

部的调配,积极工作,得到了大家的

在支援清河县九天后,按照省新

## 疫 显

记故城县故城镇中心卫生院防疫一线先进个人秦令川

面对突如其来的新型冠状病毒肺 炎疫情, 故城县故城镇中心卫生院共 产党员秦令川充分发挥先锋模范作 用,在最危险、最关键的时刻,冲锋 在前、勇挑重担,不怕牺牲、无私奉 献,展现了新时期共产党员的政治本 色和精神风貌。

秦令川是故城县故城镇中心卫生院 一名普通职工,辖区医养结合中心负责 人。在抗击"新型冠状病毒肺炎"斗争 中,他一面全力保障在院的26名失能 养老人员的衣食住,一面配合做好全院 的疫情防控工作及本镇内全员七轮全员 核酸检测任务。采集现场、物资运送、 标本转运都能看到他忙碌的身影。

今年春节期间,突如其来的新型 冠状病毒肺炎疫情侵袭了故城。故城 镇中心卫生院全体人员全力以赴,积 极响应党和国家号召,取消节假日, 开始了抗"疫"战斗。秦令川处处以 党员的标准严格要求自己,随即赶到 抗"疫"一线开展工作,并紧急协调 各个门店,备足封控期间院内各种物

资,结合各个老人状态,按标准安排 好各种营养餐。同时,他调整好护工 的上班时间,在合理安排作息的同 时,选择适当时间给老年人做好心理 疏导。此外,他还积极配合院长做好 应对疫情管理,将卫生院人员进行了 合理分组。他们及时传达上级指示精 神,组织全院人员认真学习掌握防治 疫情的科学知识,协调相关科室和专 项小组, 进一步完善科室、分组的管 理措施,保证全院每一位医护人员在 抗击疫情的同时, 自身不受感染。

作为一名共产党员,秦令川没有 "临时"思想。为在关键时刻把全院的 思想政治工作做得更加扎实,他充分 利用工作闲暇间隙,和同志们谈心, 交流思想,发挥党支部的战斗堡垒和 党员先锋模范作用。通过秦令川耐心 细致的思想工作,全院人员对战胜疫 情的信心更加坚定了。一些心理压力 较大的医护人员也稳定了情绪,积极 投入到抗疫一线。

在完成本县密接人员转运工作

湖城战"疫"党旗红

型冠状病毒肺炎疫情指挥部统一安 排,秦令川又赶赴廊坊市霸州市继续 支援一个月。

"时刻把人民群众的身体健康和生 命安全放在首位。"在这场没有硝烟的

战场上,秦令川充分展现了一名共产 党员的亮丽风采。在卫生院抗击疫情 斗争中,大家每时每刻都能见到他的 身影,不知劳苦、不畏疲倦。"关键时 刻必须冲在前!"这是秦令川对"共产 党员"这个称号的生动诠释。

